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sunt a se p lăti înainte.
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Un exemplu periculos.
Am văzut cât de mult s’a gră

bit organul propovăduitorului de pace 
Apponyi,cel „cu fruntea ridicată“, care 
organ are diierite pasiuni de „imperia
lism maghiar“, am văzut, zicem, cu 
câtă grabă acest ziar al coaliţiei a 
pus înaintea ochilor naţionalităţilor, a 
acestor „fii necredincioşi ai statului 
maghiar“, exemplul cel mai nou al 
politicei de forţă brutală, ce-o fac 
Pruşii în contra Polonilor de sub oblă
duirea lor. Acest ziar, despre a cărui 
expeetorare vorbim mai jos, se bu
cură deja înainte — de sigur fără 
de nici un temeiu, câ stăpânii lui vor 
putea şi ei la rândul lor maimuţi pe 
cancelarul şi ministru-preşedinte Biil- 
low, procedând în acelaşi mod contra 
naţionalităţilor din Ungaria cum proce- 
de el în contra Polonilor din Poznania. 
„Vor avea doară şi cei din seminţia 
lui Arpad o sută de milioane ale lor 
ca să poată susţinea intactă patria 
lor milenară!“

Aşa vorbeşte amintitul ziar escla- 
mând cu mare închipuire: Ei, fii ne
credincioşi ai statulni maghiar de lim
bă valahă, slovacă, etc. n’au nici 
ideă, ce va să zică, dacă un stat se 
ridică cu toată puterea în interesul 
siguranţei sale teritoriale şi politice!

Răspuude indirect, destul de lă
murit, foaiei „imperialiste“, care se 
umflă aşa de ridicul în pene, organul 
contelui Stefan Tisza. Pruşilor, zice 
acesta, puţin Ie pasă ce va zice lu
mea despre intenţia lor de-a sugruma 
pe Poloni, fiindcă ei au trei milioane 
de baionete şi cea mai bună artilerie 
din lume, ceea ce le dă un titlu de 
drept să nu le pese. Pruşii ne con
damnă io acelaşi timp pentru purta
rea noastră faţă cu naţionalităţile. De 
ce? Răspuns: De aceea fiindcă o pot 
face, fiind-că acel stat e aşa de pu
ternic încât poate face cum îi con-

vine mai bine. Moralul şi consequnnţa 
se impun numai politicei statelor, cari 
sunt a,ai slabe şi mai dependente.

Ei bine în care categorie cade 
Ungaria? De sigur că nu îu aceea a 
statelor mai tari şi mai independente. 
Dependenţa ei s ’a documentat mai 
mult ca ori şi când în zilele acestea 
ale guvernărei kossuthiste. Şi de cine 
depinde? Mai trebue s’o spunem?

De sigur că aceasta trebue să fie o 
putere mai mare decât puterea statului 
ungar pe care-1 reprezintă cei ce stau 
astăzi la cârma lui. Se accentuiază 
mult suveranitatea statului, dar se 
uită în totdeauna că statul nu este 
deplin indepedent, că el aparţine cer
cului de putere mai mare ce să nu
meşte monarhia dualistă austro-un- 
gară. Şi cumcă puterea aceasta mai 
mare există în adevăr şi se manifestă, 
începând cu armata, pe toate terenele, 
ne putem convinge cu prisos acum 
dm cele ce se petrec în parlamentele 
din Budapesta şi Viena.

Unul din deputaţii maghiari in- 
dependişti, cari au eşit din partidul 
condus de ministrul Francisc Kossuth, 
şi se distinge prin francheţa lui, Far- 
kashazy,"a istorisit cu ocaziunea des- 
baterei asupra legei de împuternicire 
privitoare la pactul economic austro- 
ungar, câ a avut o convorbire cu Dr. 
Lueger, care i-a declarat că trebue să 
vină cât de curând iarăşi împărăţia mo
narhiei unitare (Gesammtmonarchie). 
Deputatul ungar zice că i-a răspuns 
lui Lueger, câ o astfel de politică va 
întâmpina cea mai mare rez stenţă a 
naţiunei maghiare. Lueger i-a replicat: 
Dacă nu astăzi, va veni mâne cineva 
care va realiza ideia monarhiei unitare.

Lueger, fiind interpelat de un 
ziarist vienez dacă este adevărat ce 
a spus Farkashazy în dieta ungară, a 
răspuns : „Da este, adevărat, el a fost 
odată la mine şi mi-s’a prezentat ca 
deputat ungar. Nu mi mai aduc aminte

FOjLETONUL »GAZ. TRANS.«

Mica hoaţă.
(Nuvelă.)

(F i n e.)

La obloanele verzi ale unei ferestre 
aşezate în etagiui întâi şi unde tremura 
o lumină slabă, apăru o temea întârziată, 
privind pe furiş. — Ea s trig ă :

— P sst! p sst!...
Şi după aceia ea oftă In liniştea a- 

ââncă a nopţii, acest oftat făcu să tresară 
pe marchizul Kiccardo Odersi. Dar cerşe- 
toarea aruncă vorbele acestea fomeei:

— Nu ofta. Nimic pentru tine.
In apropiere se ridica o cruce mare, 

neagră, încuojurată de un grilaj de lemn 
putred. Un arc de zinc ruginit era prins 
deasupra acestei cruci, pe care un Grist 
rudimentar, cu trup istovit, grosolan . cio
plit într’o bucată de lemn şi naiv zugră
vit, era fixat cu piroane mari, straşnice. 
O candelă aprinsă era atârnată de pironul, 
care ţinea cele două picioare unul peste 
altul. Când a răspuns la oftatul femeei, 
cerşetoarea zări crucifixul. Cu vârful dege
telor, fără să se oprească, ea îşi atinse ex
tremitatea picioarelor şi-şi duse apoi mâna 
la buze cu smerenie. La razele candelei, 
părul său răspândi o clipă o lumină aurie 
şi ochii săi albaştri şi jucători străluciau ca 
două pietre scumpe în faţa murdară, cu 
trăsături triste de boemă. Ea începu să 
meargă mai repede şi marchizul o urma.

Ei dădură apoi într’o stradă mai pu
ţin îngustă şi mai puţin întunecoasă,unde 
palatul Oderisi se înălţa gigantic. Zărirea 
zidurilor lui dădu curaj marchizului. El se 
făcu că nu se grăbeşte şi slăbi pasul ca 
să mai aprindă o ţigară. Apoi cu băţul său 
bătu în poarta greoae a palatului. Şi barba 
cea lungă a portarului apăru, respectuoasă, 
iar poarta se deschise cu multă grijă.

— Un moment zise marchizul cli
tră  portar.

Şi chema ţe  fetiţă:
— Vino încoace, ia asta.
Şi, in pumnul său închis, îi Întindea 

câteva piese de argint.
Cerşitoarea, însă, cu spatele rezimată 

de un stâlp ai palatului aşezat în faţă, nu 
se mişca. Dreaptă şi nemişcată, ea avea 
uşurinţa sculpturală a unei mici statui.

— Dar ce ai ? Şi ia î
Şi acel ce se apropie fii marchizul... 

iute, cerşitoarea îşi ascunse mânile sub 
sdrenţe, privind mai departe fix pe mar
chiz.

— lai banii ăştia? Da sau ba?
— Nu, frumosul meu domnişor. Iacă 

locuinţa dumitale frumosul meu domnişor.
— Aşa dar tu nu vreai să primeşti 

nimic?
— Nu vreau nimic.
— Şi de ce?
— Nu ştiu.
— Nu ţi-© foame?
— Nu.
— Nu ti-e frig?

de flame. Am vorbit cu el frauc cum 
vorbesc acum cu d-ta. Am zis că 
monarchia unitară trebue să vină şi 
va veni. Cineva va duce în împlinire 
opera de liberare. Fiecare pact nu 
este altceva decât un provizoriu. 
Nici n’a fost vreodată altceva. Ţin şi 
astăzi la aceasta declarare.“

In consecenţa părerilor ce le-au 
desfăşurat despre puterea cu care 
statele pot trece cu dispreţ peste 
orice consideraţii de moralitate şi de 
dreptate, foile maghiare amintite mai 
sus nu s’au întrebat oare că acea 
parte, care va desfăşura cea mai mare 
putere în monarhia dualistă, ar putea 
odată să sdrobească, după aceeaşi re- 
cetă, partea cea mai slabă şi mai 
puţin independentă? Lueger desigur 
trăeşte în ideea, că pe aceasta cale 
numai se va putea restabili „monar
hia unitară“.

Dar cum se va putea apăra sta
tul ungar în contra unei eventuale 
isbucniri a puterei mai covârşitoare 
din monarchie, dacă cârmuitorii de 
azi ai Ungariei, deşi se ştiu mai 
slabi şi mai dependenţi, preferă a se 
închina idealului forţei brutale şi umblă 
să înăbuşească în pieptul fiilor ne
maghiari ai ţârei sâmburile morali- 
tăţei şi al dreptâţei, care singur poate 
să-i facă capabili a lupta pentru inde
pendenţa patriei lor?

Moţiunea deputaţilor naţionalişti. Dăm
aici în întregime proiectul de rezoluţiune. 
prezintat dietei în şedinţa din 29 Nov. de 
deputatul Polit în numele clubului depu
taţilor naţionalişti:

»Considerând, că transacţiunea eco
nomică ce e a se încheia cu ţările repre- 
zintate în Reichsrath, conform articolului 
de lege XII din 1867, e a se desbate pe 
articole ; considerând că e încontra prin
cipiilor adevăratului parlamentarism, ca 
mai muite proiecte de legi să fie puse în 
vigoare prin o lege de autorizare ; consi
derând că transacţiunea ce e a se încheia 
cu Austria, priveşte interesele totalităţii

— Nu.
— Nu vreai să mergi acasă? Tu u’ai 

de gând să dormi ?
— Nu.
— Şi cura trăeşti tu?  Nu ţi-ar plă

cea să trăeşti mai puţin rău?
— Nu ştiu.
— Şi ce faci tu în stradă ziua şi 

noaptea ?
Cu vocea sa mereu aceiaşi, umilă şi 

cadenţată copila răspunse :
— Fur.
— Furi? Şi ce furi?
— Mere, pere, smochine, bomboane, 

o bucată de pâne.
— Numai atât?
— Şi apoi, mai stau la pândă.
— A h! tu stai şi la pândă. Şi cine 

ţi-a zis să stai şi la pândă?
— Ucigaşii aceia, care omoară pe 

trecători ca să*i fure.
— Şi ce-ţi dă ei? Spune-mi fetiţo...
— Un ban, doi ban, o jumătate de leu.
— Şi noaptea asta trebuiai să-mi pă

zeşti trecerea ?
— Da, frumosul meu domnişor.
— Dar am să-i bag la ocnă pe aceşti 

jefuitori. Unde sunt? Spune-mi numele lor. 
Ai să-mi spui numele lor?

— Nu-1 ştiu.
— Şi de ce nu m’ai predat oameni

lor ăstora? Pentru ce mi*ai purtat grijă?
— Uite : Pe când trăia încă mama, 

stetea în lie-care seară în colţul străzii

cetăţenilor şi ale tuturor păturilor socie 
tă ţ i i ; considerând, că în parlamentul ace 
sta nu sunt reprezentate toate păturile ş 
clasele sociale şi, prin urmare, parlamentul 
acesta nu e expresia fidelă a concepţiuni- 
lor economice şi convingerii politice a ţâ
rei, iar actualul sistem de guvernare, ză
dărniceşte manifestarea acestor tendinţi; 
considerând, că guvernele ce se perindă, 
profită de puterea politică ce o câştigă 
prin transacţiunile ce se încheie din vreme 
în vreme cu Austria, — în interesul sta
bilirii şi consolidării domniei de clasă şi 
de rassă :

Camera ia dela ordinea zilei proiec
tul de lege adus în discuţie«.

Şedinţa de Sâmbătă In Gamera un-
gară. A vorbit, la pact, croatul M. Roici, 
cerând ca în instituţiile comune să fie 
mai tare scos în evidenţă şi caracterul 
croat. »Din încredinţarea partidului« kos- 
suthist, Marcel Iankovici, pledează pe lângă 
pact. Timp de 4 ceasuri vorbeşte, necon
tenit întrerupt, şi în sgomot mare, fostul 
deputat liberal, cunoscut ca bun financiar
P. Sdndor. A  fost un discurs plin de 
ghimpi şi de destăinuiri ce vor mai avea 
urmări. »Am sosit la actul din urmă al 
luptei uşuratice pentru limba de comandă. 
Actul din urmă reprezintă capituiaţia ţă
rii, pierderea prestigiului nostru în faţa 
străinătăţii, şi totodată nimicirea morală a 
partidului independist, ce vor urma inevita
bil«... începe P. Sandor,într’o furtună de pro
testări. Despre for ir a de convenţie a uni- 
unei noastre economice cu Austria, spune 
că ea este ideia ministrului »drabant«, L. 
VOross, încredinţat fiind cu executarea i- 
deii încă de pe atunci Szfcerdnyi. Declara
ţiile specialiştilor uoştri în finanţe publi
cate de »P. Ly« în formă de anchetă — 
declaraţii, cari pledaseră pe lângă banca 
comună! — au fost puse la cale de prim- 
minisrul Wekerle. Şi nu numai puse la 
cale, ci de a dreptul stoarse, căci unii dintre 
acei specialişti, în realitate sunt pentru 
banca autonomă. Oratorul face ofertă a 
dovedi cu documente, toate afirmaţiile sale. 
Zice câ acsi număr din »P. L«. a fost ars 
cu ceremonii în clubul kossuthist. — »Un 
pact mai rău şi mai ruşinos decât acesta, 
nu se putea încheia«. Spune o glumă, de 
un deputat din România care făgăduise 
in faţa lui Biilow multe frumoase, dacă 
ar fi el ministru. Când apoi ajunse mini-
Furgatorio ad Arco şi când te vedea tre
când îmi zicea întotdeauna: »Uită-te la 
domnul ăsta frumos. E destul destul de 
frumos? E tatăl tău«.

— Eşti o p rostu ţă! — strigă mar
chizul. E o prostie ce spui tu. Şi tu repeţi 
prostiile astea fără să le înţelegi. Pleacă, 
îţi zic, pleacă!

— Lasă-mă să-ţi sărut mâna, bunul 
meu domn.

— Du-te! îţi zic... adecă, nu, aşteaptă 
puţin... Ce ocupaţie avea mama ta, spu
ne-mi ?

— Nu ştiu. Stetea în fiecare seară la 
colţul străzii Fiirgatorio ad Arco.

* ' — Nu făcea altceva?
— Nu frumosul meu dorrn.
— înţelegi... Şi se numia?
— Ea se numia Assunta?
Marchizul îşi cercetă aducerea aminte.

Şi găsi că, din întâmplare, n’a cunoscut 
nici vre-o femee cu numele de Assunta. 
Ca să fi cunoscut pe femeea aceea, care 
să-şi fi schimbat în urmă numele, asta era 
cu neputinţă. Nu-şi schimbă starea civilă, 
decât doară eroinele din romane conven
ţionale, asta se ştie. Marchizul zâmbi în 
sufletul său de îndoiala sa trecătoare şi 
curioasa întâmplare, care încununa aşa de 
minunat straniile aventuri ale acestei nopţi. 
Ei ridică din umeri şi îmbie din nou :

—■ Vrei banii ăştia, da ori ba?
— Nu, frumosul meu domnişor.
— Ei ajunge. Tu mă oboseşti.
El slobozi printre zdrenţe ia întâm-
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stru, şi Bülow li aminti de făgăduelile sale, 
acesta zise: »Nu se poate. N’ai idee cum 
se schimbă vederea omului, îndată ce ajun
ge ministru!« Urmează apoi înainte pe 
coarda ironizării renegatiscnuluikossuthist. 
După P. Sándor, Wekerle respinge cate
goric, în tonul lui obişnuit, bănuelile, ca 
şi cum el ar umbla să discrediteze parti 
dul kossuthist. Mai interpelase G. Nagy, 
în chestia pădurilor comuns din secuime.

0 nonă judecătorie î i chestia man
datelor de deputat, propune judele de Cu
rie G. Grecsdk, în o fruntaşă revistă de 
drept. După planul acestuia judecătoria 
ar fi să se compună V3 din delegaţii Cu
riei, y3 din delegaţii judecătoriei admini
strative, yâ din delegaţii parlamentului. 
Şedinţele ar fi să se ţină în parlament, 
în semn de aparţinere la acest corp. Cu 
totul nou este idea lui Grecsak, de a se 
lăsa absolut la discreţia judecătoriei con
statarea motivelor de anulare, iar nu prac
tica de acum, care fixează punct de punct 
motivele, şi judecătorul numai le aplică. 
— Toată idea asta e cam suspectă!

Interpelaţii. Baronul D. Bânffy va 
înainta o interpelaţie urgentă, probabil în 
şedinţa de Marţi, întrebând dacă ambele 
guverne n’au stabilit încă oarecari norme 
pentru înfiinţarea băncilor autonome în 
anul 1911? Un deputat kossuthist va in
terpela împotriva volniciilor şi destrăbă
lării administraţiei în comitatele secuieşti 
— dacă până la adecă nu se va mai 
»socoti«.

Şedinţe de 10 ore, ar trebui Să se 
ţină In Cameră, pentru ca pactul să treacă 
până la anul nou. Cu gândul acesta, în 
contra regulamentului, — Apponyi pără
sise pe liberali pentru o propunere de 
felul acesta — îşi bate capul acum par
tidul constituţional.

Croaţii Inc* tot »conspiră«, sâmbătă
au sosit la Budapesta trei delegaţi ai clu
bului slavilor de sud din Reichsratb, 
pentru a stabili mai departe ţinuta ce au 
de urmărit, împreună cu Croaţii, faţă de 
pact. Au plecat înapoi încă în aceiaşi zi. 
De-o cale se desminţeşte ştirea despre ca 
pitulaţia croaţilor, în schimbul alor nişte 
concesii neînsemnate. Ei vor obstrua cu 
vechea energie. Acuma stau puţin la o* 
dihnă, până le ţine locul opoziţia ma
ghiară.

Wekerle a plecat la Viena. Sâmbătă
după ameazi, pentru a se înţelege cu pre
mierul austriac, ce dispoziţii vor fi de luat, 
dacă pactul nu trece prin parlamente pănă 
în 31 Decemvrie. Va conferi şi cu miniştrii 
afacerilor comune.

Din camerele române- Camerele ro 
mâne s’au constituit în modul următor: 
Preşedinte al camerei M. Perechide, vice
preşedinţi G. Panu, B. Missir, M. Ori ea nu 
şi Em. Porumbaru. Preşedinte ai senatului
P. S. Aurelianu, vicepreşedinţi C. Ciimescu, 
P. Poni, Al. Nicolaide si Costescu-Comă- 
neanu.

plare banii de argint, cari se rostogoliră 
în noroi. Şi apoi ca incbeere:

— Să ştii, zise el, dacă te mai ob
serv odată învârtindu-te prin strada asta, 
atuncia pun să te închidă, îţi promit.

— M’au mai închis destul!...
El dispăru prin poarta, care se în

chise cu sgomotul surd al unei căderi în 
depărtare, în timp ce cerşetoarea continua 
cu voce blândă:

— Vreau să ţi sărut mâna, frumosul 
meu domnişor.

Marchizul Riccardo Odersi, ajuns în 
odaia de culcare, ridică perdelele de la fe
reastră ca să vadă dacă cerşetoarea şi-a 
văzut de drum. Se crăpa de ziuă. NorH 
ÎDtunecoşi treceau încet, atingând pămân
tul, ca nişte coloane uriaşe de fum. In a t
mosfera plumhurie, strada scăldată în aburi 
părea o placă largă de oţel, foarte lungă. 
Cerşetoarea era tot acolo, cu spatele răzi- 
mat de stâlp, cu ochii săi mari de o blân- 
deţă îngerească privind spre cer. Lângă 
picioarele sale goale banii de argint luciau 
în noroi. Marchizul, la această vedere, se 
dădu un pas înapoi. Lăsa perdelele ceva 
mai jos, aşa ca să nu fie observat şi mai 
aşteptă privind fix. Pe când sta aşa în 
aşteptare, un bătrân trecea, trăgând după 
dânsul, cu mare greutate, o teleagă cu 
prăjituri. Cerşetoarea, atunci, Işi părăsi 
stâlpul. Urmă câtva timp teleaga ; apoi luă 
o prăjitură şi fugi.

(Din italieneşte) R oberto  Braoao,

Trad. de M.

In şedinţele de Sâmbătă ale came
relor, s’au repartizat prin tragere la sorţi 
deputaţii pe secţii şi s’au ales diferitele 
comisiuni. Comisiunea camerei pentru răs
punsul la mesagiul tronului, constituin- 
du*se, a aies de preşedinte pe dl I. C Poe- 
naru-Bordea, şi de raportor pe- d-nul Al. 
Djuvara.

Chestiunea polonă
in camera austriacă.

Am făcut amintire despre discuţiu- 
nea din »Reuhsrath« asupra proiectelor 
antipolone ale guvernului prusian.

Conducătorul Poloniilor din Galiţia Dr. 
Glombinsky zice, că măsurile prusiane, cari 
ţântesc la extirparea Polonilor, vor zgudui 
şi organismul viu al poporului german şi 
al alianţei sale cu Austro-Ungaria. Prote
stând, adresează în numele clubului polon 
presidentului camerei întrebarea, dacă e 
aplecat a da expresiune sentimentului Po
lonilor din Austria şi îngrijirei ior ia lo
cul competent?

Presidentul spune că treaba aceasta 
nu aparţine cercului de activitate ai came
rei astriace şi că de aceea nu poate să-şi 
dea nici părerea sa personală. Crede însă 
că ininistru-preş8dinte austriac e dator să 
se ocupe cu aceasta afacere (Vii aplause. 
Reprobări in stânga) şi roagă pe d. deputat 
să se adreseze în forma unei interpelări 
d-lui minîstru-preşedinte.

SÎoveanul Hribar dă expresiune adân- 
cei simpatii ce-o are toată lumea slavă 
pentru Poloni şi a indignărei ce cuprinde 
şi pe Slavii deia Sud, cari trebue să poarte 
o luptă grea pentru drepturile lor naţio
nale (Aplauze).

Dr. Markow (rutean din Galiţia) zice 
că cu toate că Rutenii au o mare răfuială 
cu politicianii poloni, protestează contra 
desnaţioualizării Slavilor. Durere zice, în 
afară de Maghiari au luat acuma şi Prusii 
acest trist roi medieval. Stimează cultura 
şi poporul german, dar despreţueşte mă
surile tiranice şi barbare.

Hudek (social-democrat polon) prote
stează asemenea în contra tendinţelor de 
germanizare prusiane. La acest protest îi 
sboară gândul şi departe îii Rusia şi şi-a
duce aminte de fărădelegile guvernului ru
sesc, etc.

Mai vorbesc vre-o 12 inşi, între cari 
Klofac (radical ceh) şi Dr. Kramcirz (ceh 
tînâr) care protestează contra violenţelor 
ce se comit în Prusia nu numai contra 
Polonilor ci şi contra indivizilor de na- 
ţionalitate cehă cari trăesc acolo.

Dep. Slaut (zionist) declară în nu
mele »partidului judeo naţional«, că Jidovii 
ca naţiune asuprită condamnă principiar 
ori-ce prigonire şi asuprire a naţionalită
ţilor şi a minorităţilor naţionale. (Se vede 
că zîonistul acesta nu cunoaşte pe fraţii 
săi din Ungaria ! — Red.)

Italianul Dr. Conci exprimă în nu
mele poporaţiunei italiane simpatiile cu 
soartea tristă a poporului nenorocit şi vi
teaz polon din Germania.

Mai în urmă vorbeşte dep. Dr. Stolzl 
(partidul poporal german.) Zice că Ger
manii austriaci protestează contra cute
zanţei. cu care se încearcă în camera au
striacă un amestec în afacerile interioare 
ale imperiului german. In parlamentul ace
sta, zice, domnesc aproape stări anarhice. 
E ceva curios, dacă Polonii se jeluesc că 
conaţionalii lor din Prusia sunt asupriţi, 
când ei înşişi sunt acuzaţi în acest parla
ment de conlocuitorii lor Ruteni de cele 
mai mari asupriri! De aceea nu crede că 
Polonii se conduc numai de simţul de 
dreptate, ci trebue să admită că pentru ei 
e hotărîtoare lupta contra germanismului, 
întreabă pe president, dacă nu e de părere 
că procedarea propunătorilor de astăzi e 
aptă nu numai de-a vătăma poporul ger
man, ci de a arunca şi statul austriac în 
cel mai grav pericol. (Vii aplauze la 
germani.)

Presidmtul zice, că a declarat deja 
că aceasta afacere nu se ţine de cercul 
de competenţă al camerei austriaco şi re
gretă că astăzi s’a abuzat aşa de muit de 
regulamentul camerei, care ar trebui ne
apărat să fie reformat. (Aplauze). Nu ştiu 
cum va putea merge aşa mai departe, tot 
cu 15 întrebări. Eu doar nu sunt cutie de 
întrebări (vie ilaritate).

Proiectul anti-polon
în dieta prusiană.

In camera deputaţilor prusiani s’a în
ceput Vineri, desbaterea asupra proiectului 
de expropiare în chestiuneafpolonă. Cel din- 
tâiu vorbitor a fost conducătorul polon 
Dr. de Jazdzewsky.

Proiectul guvernului, — zice p re la tu l! 
polon — atacă în mod foarte simţitor 
drepturile conaţionalilor mei. Statul nu e 
îndreptăţit de a folosi banii adunaţi deia 
toţi cetăţenii iui, pentru nişte scopuri, a 
căror folos îl are numai o parte a popo
raţiunei, o astfel de întrebuinţare a bani
lor publici ai statului, nu corespunde prin
cipiilor constituţiei prusiane. (Aprobări 
sgomotoase pe băncile Polonilor). E lipsită 
de temei, argumentarea prinţului Biilow, 
că prin proiectul de expropiare Polonilor 
nu li s’ar lua nimic, deoarece statul nu-şi 
va însuşi nimic deia ei fără de a plăti 
preţul. Şi o astfel de însuşire cu forţa nu 
este permisă într’un stat de drept. După 
dreptul public prusian, drepturile câştigate 
cu rânduială de singuratici, nu pot fi a I 
tinse decât numai în interesul tuturor, 
aşa dară numai în cazuri excepţionale. 
Polonii cari se ţin şi ei de totalitatea po
poraţiunei prusiane, devin prin proiectul 
de expropiare, despoiaţi de drept. Guver
nul prusian, cum se vede, nu voeşte deloc 
pacea. Daca va merge înainte pe calea a- 
ceasta va paţi-o ca Anglia în irlanda. Dr. 
Jazdzewshy îşi încheie vorbirea aşa :

»Să-şi însemne bine guvernul pru
sian. Noi nu voim să ne atingem nici în
tr’un chip de drepturile germanilor, cerem 
însă, ca guvernul să respecteze şi dreptul 
nostru. Nu voim deia guvern nici graţi9 
ci numai egalitatea înaintea legei. (Apro
bări la Poloni). Condamnam proectul ca 
pe o lege excepţională, care este îndrep
tată în contra existenţei, a poziţiei, în 
contra onoarei poporului nostru. Nu vom 
permite nimănui sâ se atingă d9 această 
onoare. (Sgomotoase aplauze la Poloni). 
O vom apăra-o prin aceea, câ vom susţi
nea naţionalitatea noastră şi vom pro
mova limba noastră. Nu ne temem de nici 
o lege excepţională. Dacă vom cădea e in
diferent, vom ţinea cu tărie Ia dreptul 
nostru. Făcând aceasta noi ne râzâmăm < 
nu numai pe puterea noastră, ci şi pe 
altă putere, decât a naţionalităţii şi a sta
tului, o putere ce vine de sus şi se înte
meiază pe dreptatea lui Dumnezeu. Ne 
răzâmătn pe această dreptate, care lucră 
încet, dar este baza ori cărui drept. (Apla
uze vii pe băncile Polonilor).

Continuarea dtsbaterei mâne.! *

Ziarul »Berliner Ztg am Mittag« pu
blică o convorbire cu unul din cei mai buni 
cunoscători ai chestiunei polone, conzilîe- 
rul imp. Witting, fostul primar al oraşu
lui Pozen (Posnania) şi actualul director 
ai băncei naţionale. El a zis între altele:

Organizaţia iolonilor, reuniunile lor, 
propaganda lor au crescut şi s’au întărit 
într’un mod, încât nici un fond de milioa
ne fie cât de mare, nici un drept de expro- 
priare fie cât de draconic executat, nu va 
putea să rupă nici măcar o petricică din 
cetăţuia îndărătnică a opoziţiei polone. De 
oarece pentru guvernul prusian nu mai 
este cu putinţă o retragere, există încă 
numai un singur mijloc spre a salva bă
tălia, de a duce ia un sfârşit mulţumitor 
campania care deja e p erdută, acel mij
loc adecă, ca să se schimbe din temelie 
tactica germană. Curajul şi energia mini- 
strulai-preşedinte prusian (Biilow) în che
stiunea polonă atât de regretabil scâlciată, 
trebue să le reounosştem. Optimismul lui 
însă nu-1 poate împărtăşi nici un cunoscă
tor al adevăratei^stări de lucruri. Dacă nu 
se vor schimba pe partea germană beli- 
ducii, planurile de bătaie şi armeie, atunci 
vor isbucni curând politiceşte în flăcări te
ritoriile Posnaniei şi ale Prusiei ostice.*

Politica externă a Germaniei.
Discursul cancelarului Biilow.

In cursul discuţiunei budgetului, can
celarul imperiului, principele de Biilcw, 
vorbind de turburârite din Maroc, a spus 
că este probabil că evenimentele regreta
bile ce au avut loc, nu s’ar fi produs, dacă 
înfiinţarea poliţiei prevăzută în actul deia 
Algeciras, şi-ar fi început activitatea chiar 
din Iunie.

Faţă de starea de lucruri găsită, gu
vernele, francez şi spaniol, au trebuit să’şi 
tacă singure dreptate. Cancelarul recu
noaşte însă cu mulţumire, că guvernul 
francez şi cel spaniol, au încunoştiinţat 
din vreme Germania de acţiunea proectată 
şi, de oarece această acţiune nu era de 
natură a aduce vătămare intereselor unor 
puteri, Germania a trebuit să păstreze 
toată rezerva.

Cancelarul spune apoi, ca se miră 
cum a fost cu putinţă să se vorbească în 
1904 de un războiu, pentrucă întrevede
rea proectată în Mediterană între împăra
tul Wilhelm şi preşedintele repubiicei fran
ceze din acest timp nu a avut ioc. Este 
copilăros să se creadă că în zilele noastre

| un războiu ar potea izbucni între naţiuni 
civilizate din alte pricini, decât chestiuni 
atingând interesele vitale ale acestor po
poare. (Aprobări). Cât pentru ceeace pri
veşte întrevederea însăşi, nu au avut loc, 
ni îi invitaţiuni, nici declinarea unei atari 
invitaţiu ni.

Vorbind de Macedonia d-1 de Biilow 
spune: Am primit proectul de reformă al 
justiţiei, propus de puterii© semnatare ale 
acordului deia Murtzsteg, cu aceiaşi bună
voinţă cu care ara primit toate propune
rile puterilor acordului, ca fiind făcute în 
interesul restabiiirei liniştei şi păeei în 
Macedonia. Am pnrait de asemenea cu sa- 
tisfacţiune, ştirea că Sultanul a recunoscut 
necesitatea şi urgenţa reformei justiţiei în 
Macedonia. Din ordinul Sultanului s’a re
dactat un eontra-proect răspunzând în 
multe puncte la dorinţa puterilor. Rămâne 
acum să se aplaneze diverginţele de opi- 
niuni cari rămân încă în picioare, salvgar
dând însă drepturile de suveran ale Sul
tanului. Vom face tot co ne va sta în pu
tinţă, pentru a ajunge la un acord, şi 
comptăm în această chestiune pe înţelep
ciunea Sultanului încercată, în atâtea ches
tiuni grele.

Cât pentru ceeace priveşte conven- 
ţiunea angio-rusă privitoare ia Asia, ea nu 
este îndreptată contra Germaniei, şi această 
părere, exprimată încă odată primăvara 
trecută, a fost confirmată prin întrevede
rile din Swinemunde, YVilhelmshOhe şl 
Wmdsor. Iar întru cât priveşte pretinsul 
pericol al unei »înconjurări«, cea mai bună 
politică, a spus cancelarul, este de a ră
mâne neclintiţi şl fără frică ia postul nos
tru. (Vii aplauze).

D. de Biilow îşi exprimă apoi mulţu
mirea pentru primirea făcută perechei im
periale germane în Anglia de Rege şi po
porul englez, spunând că tensiunea ce 
există între Germania şi Anglia nu se da
tora decât unei reciproce neînţelegeri.

Vorbind de conferinţa deia Haga, 
principele declară a fi mulţumit de lucră
rile conferinţei pre ram şi de partea luată 
de Germania ia acele lucrări. Evident, a 
spus ministrul, că conferinţa nu a dat sa- 
tisfacţiune tuturor speranţelor, dar nu 
trebueşte să depreciem pe de altă parte 
lucrările conferinţei în interesul umanită
ţ i i  şi pâcei mondiale. Cancelarul termină 
aducând mari laude reprezentanţilor Ger
maniei ia Conferinţa şi în special baronu
lui Marschai).

Declaraţia guvernolui rusesc.
îndată după deschiderea şedinţei de 

Vineri a Dumei, ministrul-preşedinie Stoli- 
pin  a făcut declaraţi unea guvernului. El a 
zis că toţi sunt conştienţi azi că mişcarea 
de distrugere, începută de exstrema stângă, 
a devenit un act de brigandaj şi toate fap
tele criminale au fost puse la cale contra 
soefetăţei, ruinând pe lucrători şi demora
lizând tîiiăra generaţiune. (Aplauze la cen
tru şi la dreapta). La această mişcare nu 
se poate opune decât forţa şi guvernul 
s’ar socoti foarte slab dacă nu ar face-o. 
Guvernul fiind conştient de necesitstea ur
gentă de a reintra din starea de legi ex
cepţionale în stare normală, este decis să 
aplice toate mijloacele de a asigura posi
bilitatea unei proceduri judecătoreşti grab
nice şi regulate. Guvernul comptează pe 
concursul deputaţilor şi speră că va putea 
da astfel ţârei liniştea de care are nevoie. 
După aceea, guvernul şi Duma vor putea 
consacra puterile lor pentru desvoltarea 
internă. Dar ori ce reformă este imposibil 
de realizat atât timp cât situaţiunea ţăra
nilor nu va fi îmbunătăţită. (Aplauze,) Pri
mul ministru relevează inviolabilitatea pro
prietăţii private ş» speră că Duma va sanc
ţiona măsurile agrare luate în virtutea pa
ragrafului 87 al iegei fundamentale.

Declararea guvernului dă apoi amă
nunte asupra operei de reforme necesare, 
printre cari sunt următoarele: In admini
stra fciune se va iu mina poporul, şi guver
nul va avea grije de starea clasei lucrăto
rilor. Guvernul speră să prezinte în curând 
Dumei un proiect de lege pentru autono
mia câtorva provincii limitrofe. Cu toate 
că relaţiuniie cele mai bune există între 
Rusia şi toate puterile, guvernul îşi pro
pune sarcina să aducă forţele militare ru
seşti, conform voinţei şefului lor August., 
la înălţimea care corăspunde onoarei şi 
demnităţei Rusiei. Realizarea acestei sar
cini cere mijloace materiale, ce Duma va 
avea să voteze. Mai îritâiu. Duma tre
buie să voteze bugetul şi să stabilească 
echilibru], pentru a restabili creditul Ru
siei. Guvernul va face totul pentru a în
lesni lucrările Dumei şi ale conziliului Im
periului.

Declaraţiunea guvernului se termină 
astfel: »Puterea autocrată a Rusiei (vii 

I aplause) şi libera voinţă a monarhului re-



Nr, 256.—1907 Pagina 3.G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I .

prezintă mai bine statul rusesc, pentrucă 
această putere şi această voinţă au creat 
instituţiunile actuale, cari sunt destinate 
a salva Rusia în vreme de primejdie şi de 
sdruncinare şi a o readuce pe calea ordi- 
nei şi a adevărului istoric. (Vii aplauze.)

După declaraţiunile d-lui Stolypin, 
dep. Gutşkow, octombrist, a piopus o or
dine de zi, relevând necesitatea de a se 
Începe imediat munca legislativă. D. Do- 
brinski, din dreapta moderată, şi Markow 
din extrema dreaptă relevă necesitatea co- 
laborărei cu guvernul. Deputatul Maklakow, 
cadet, cere ca guvernul să aducă la înde
plinire manifestul din 30 Octomvrie. Pri
mul ministru se opune cererilor acestui 
deputat.

Români, streini in România.
Sub titula „Cazul Magheţu. O de

misie a domnului Sp. Haret“, ziarul 
„ Viitorul“ din Bucureşti comunică 
următoarele:

Mo ivat de cererea învăţătorului suplinitor 
Necnlai Neicu originar din Transilvania şi diplo
m at al şcoalei pedagogice din Sibiu, de a fi numit 
titular iu învăţământul rural, motivat deasemenea 
de avizul permanent care admite ca învăţătorul 
Neicu să fie numit titular, după ee va da un exa
men de absolvenţă la una d;n şcolile normale din 
ţară, d-1 ministru al instrucţiunei publice a luat 
urm ătoarea deciziune :

»Ministerul a mai avut în trecut o- 
cazia, să rezolve câteva cereri, la fel cu 
.aceasta, a unor români din Transilvania 
şi Ie-a rezolvat totdeauna în sensul avi
zului de faţă. in adevăr, Românii de peste 
hotare au lost totdeauna consideraţi ca 
‘egali în drepturi şi datorii cu Românii din 
Regat, chiar înainte de a li se fi dat de 
cătră Camere şi Rege recunoaşterea de 
cetăţeni ai regatului. In special ei s’au bu
curat totdeauna, de dreptul de a fi numiţi 
în funcţiunile publice şi de a avea pensie, 
întocmai ca şi cetăţenii regatului.

O singură încercare făcută la 1891 
•de fostul ministru Gh. Dem. Theodorescu, 
— de a-f asimila cu streinii din acest punct 
«ie vedere, a rămas izolată şi toţi miniştrii 
noştri au revenit ia practica urmată de un 
timp imemorial şi care nu a întâmpinat 
nici odată, mai înainte, nici pe urmă, vre-o 
reprobare din partea opiniei publice în Ca
meră sau aiurea; dovadă că această inter
pretare era stabilită prin consensul u- 
nanim.

Dar acum, lucrurile se schimbă in 
urma sentinţei dela 7 Noemvrie 1907 a 
Înaltei Curţi de Casaţie, privitoare la cazul 
d-lui Coriolan Magheţu, român din Tran
silvania, pe care înalta Curte l’a conside
rat ca străin, prin zisa sentinţă.^

Art. 27 din legea învăţământului se
cundar, are scopul ca pentru iimbeie mo
derne, să se înlesnească numirea ca pro
fesori a unor străini, cari să predea limba 
lor maternă cu mai mare’jcompeliiiţă de
cât un român. Este evident că nu acesta 
era cazul d-lui Magheţu. Dar dacă înalta 
Curte a dat în privinţa d-sale zisa sentinţă, 
aeeasta dovedeşte că ea a înţeles să se 
Stabilească cu această ocaziune, cum înţe
lege ea că trebue considerată condiţia ju
ridică în Regat a Românilor de peste ho
tare, căci dacă nu ar fi tost aşa, ar fi 
însemnat că ea înţelege a stabili pentru 
Românii de peste hotare, un privilegiu — 
acela de a fi numiţi cu o singură specia
litate — pe cari Românii din Regat nti-1 
au, ceeace evident, nu putea fi în inten
ţia ei.

Lucrul stând astfel, şi condiţia de 
streini a Românilor de peste hotare fiind 
stabilită prin o hotărâre a cele mai înalte 
instanţe judiciară a ţârei, trebue să ne 
preocupăm mai de aproape de prescripţiu- 
oile art. 10 din Constituţie: >Ei (Românii) 
singuri sunt admisibili în funcţiunile pu
blice civile şi militare. Streinii nu pot fi 
admişi în funcţiunile publice decât ca
zuri excepţionale şi anume statornicite de 
legi«.

Aici numirea de Români se aplică nu
mai celor din Regat, iar nu Românilor în 
genere, de oarece întregul capitol vor
beşte numai despre ei şi interpretarea 
Înaltei Curţi este în acel aş sens, de oarece 
a aplicat unui Român, care nu era din re
gat, un articol de lege care era făcut nu
mai pentru streini.

Întrebarea este dar: mai pot Româ
nii de peste hotare, nerecunoscuţi, să fie 
numiţi In funcţii publice ? Mai au ei drep
tul la pensie? Şi ce sa face cu cei care 
deja sunt în funcţii, sau deja primesc 
pensie ?

Până ce întrebărilor acestora li se va 
da un răspuns, cred că se cuvine a ne 
feri să luăm hotărâri, care să poată fi in
terpretate ca contrarii jurisprudenţei sta
bilite zilele acestea şi care să fie expuse 
a fi considerate ca hotărâri neregulate.

Hotărârea în privinţa d-lui Neicu ar 
putea fi considerată ca atare, de oarece 
are de scop a duce la numirea d-lui Neicu 
ca titular.

De aceea rog Consiliul permanent să 
studieze din nou chestia, având !n vedere 
cele de mai sus.

Haret.

ŞTIRILE ZILEI.
— 19 Noemvrie v.

Pildă bună. Vineri seara comitetul pa- 
rochial al bisericei gr. or. din Arad, ţinut 
sub prezidenţia d-lui Dr. N. Oncu a decis, 
precum cetim în »Tribuna«, să urce salarul 
tuturor învăţătorilor noştri confesionali, 
conformându-se astfel nouei legi. întreg 
comitetul a votat cu plăcere atât mărirea 
lefurilor, cât şi un adaus personal d-lor 
învăţători N. Ştefu şi I. Vancu, în vederea 
serv ciilor eminente, ce au adus şcoalei 
noastre confesionale.

Hlinka spre Seghedin. Cu trenul de 
Sâmbătă seara a sosit la Budapesta, în 
calea spre Seghedin, preotul slovac, Hlinka, 
osândit la doi ani închisoare. La gară, aş
teptând plecarea acceleratului, se întâlnise 
tocmai cu ţăranul George Rdmeni, unul 
dintre victimiie grav rănite la Cernova, 
adus la spitalul din capitală. Ţăranul era 
tocmai în drum spre casă, vindecat. întâl
nirea din întâmplare, cu preotul său a 
fost foarte duioasă. II cunoscu numai de
cât şi alergă să-i sărute mâna, cerându-i 
iertare pentru »supărările ce i-au făcut«. 
Hlinka îl mângâie cu blândeţe, şi-i spuse, 
că după ce va scăpa din Închisoare, iarăşi 
va merge la Cernova de preot,în mijlocul 
neamului său iubit.

Ministru Şi deputat. Nu e fabulă ceia 
ce vom povesti, ci o simplă dar caracte
ristică întâmplare pentru felul cum este la 
noi înţeleasă independenţa legislatorilor. — 
Am scris şi noi, cum în şedinţa de Vi
neri, deputatul Farkashazy, de ciudă, că 
n’a fost lăsat pe ziua următoare (erau nu
mai cinci minute pănă Ia orele 3!) făcuse 
o zamâ lungă de discurs pănă târziu la 5 
ore. Cam pe la 4, a trebuit să ceară şi 
niţică pauză. Atunci atotputernicul We- 
kerle s’a dus la el şi l-a z is : »E lucru urât 
ce faci. De ce atâta înc&p&tinare, când nu 
mai poate răbda camera!« Farkashazyrăs
punse cum ar fi răspuns ori-ce om .cu 
simţ de dem nitate: »Eu am cerut amâ
nare; nu mi-s’a dat. Acuma păpaţi-vă fier
tura !« W.: »Ce ton, ce maniere î Cinereşti 
tu de poţi vorbi astfel?« F. însă îi dete o 
lingură de apă rece : »Sunt un deputat — 
care-şi împlineşte datorinţa !«...

Deputat şi deputat Un alt incident 
tot cu prilejul acelui discurs, şi tot aşa de 
caracteristic pentru moravurile parlamen
tare. Cătră sfârşitul discursului seu Far- 
kasházi spunea: „In o convorbire, despre 
Gesammtmonarchia lor, Lueger îmi spunea 
între alte, că a sosit timpul să desrobim 
popoarele acelea din monarchie, cari sunt 
împilate, cari sufer sub nedreptate şi sub 
tiranie. Dvoastră maghiarii răpiţi ce ie mai 
primitive drepturi dela sărmanii slovaci, 
croaţi, români şi sârbi...« Nagy Gy. »De ce 
nu i-ai tras o palmă pentru vorbe de a- 
cestea!“ (Ilaritate generală.) Farkashazy: 
»...Nu dau pălmi, fiindcă nu se poartă lupta 
cu astfel de arme, între oameni civilizaţi«...

Se întorc din America. Primim spre
publicare următorul av is: in conformitate 
cu încunoştiinţările telegrafice, primite zi
lele acestea dela î. minister r. u. de agri
cultură, în săptămânile viitoare sosesc în 
patrie mai multe grupe mari de emigranţi 
din America, cărora a le asigura orecare 
ocupaţiune, este afacere de interes general. 
Apelăm deci la cei cari ar avea lipsă de 
servitori, sau de braţe muncitoare, fie la 
lucrări economice, fie industriale, să se 
adreseze deadreptui ia ministerul r. u. de 
agricultură din Budapesta, sau la d-l Lekky 
István, consilier ministerial în Fiume (Ho
tel Europa), cărora sâ ie comunice şi eon- 
diţiunile. Sibiiu, 27 Noemvrie 1907. Comi
tetul central ai »Reuniunei române de 
agricultură din comitatul Sibiiului«. Pan- 
teleon] Lucuţa, prezident. Vie. Tordăşianu, 
secretar.

Primul mecenat al »Azilului«, con
templat. de »Reuniunea română de în
mormântare din Sibiiu«, s’a înscris astăzi, 
în persoana d-lui Ioan Torna, c. şi r. că
pitan penz. în Sibiiu. D-l căpitan Toma a 
predat directorului amintitei Reuniuni, d-lui 
P. Lucuţa şi secretarului ei Vie. Tordăşianu 
suma de 1900 cor., drept dar, care se con- 
stitue »fundaţiunea căpitan ului loan Toma« 
şi să fie proprietatea înfiinţândului »Azil«. 
Scopul fundaţiunei se va determina în şe-j' 
dinţa proximă a direcţiunei. Fie ca exem- j 
piui acestui mecenat să afle cât mai mulţi 
imitatori. *

Vaticanul şi noul primar al Romei-
Alegerea lui Ernesto Nathan ca primar al 
oraşului Roma, a produs în cercurile Va
ticanului o mare indignare. Iată ce scrie 
în această privinţă organul vaticanului 
»Osservatore Romano«:

»Să pui în capul oraşului Roma pe 
un sindic jidovesc şi pe un fost maestru 
al francmazoneriei, este să ţi baţi [joc în 
mod brutal de tot ce este mai sfânt. Lupta 
nu este numai politică, ci şi religioasă, 
căci este vorba de un războiu declarat 
Oraşului Etern, credinţei sale, sentimen
telor sale, fiilor ei adevăraţi, înăbuşiţi de 
elementele străine de oraş. Un sindic israelit 
şi francmason, pus în capul administraţiei 
metropoliei catolicismului, este o provo
care îndrăsneaţă a sentimentelor catolicilor 
din lumea întreagă, o insultă dureroasă şi 
sângerândă adusă oraşului nostru, o ru
şine neştearsă pentru toţi. Ceasul sombru, 
prin care trecem, va trece de sigur când 
echivocul şi minciuna cari l’au creat, vor 
dispare. Acest fapt izvorăşte in mod firesc 
dintr’o serie de evenimente, cari ne în
tristează, dor nu ne miră. Din nenorocire 
este temelia şi sinteza unei întregi stări 
de lucruri, care este aşa de necrezut şi 
monstruoasă încât într’o zi va dispare, ca 
fiind neadevărată.

Congresul studenţilor maghiari, care 
câteva zile se sfătuise asupra presei, înso
ţirilor, sporturilor şi alte lucruri nevinovate, 
a patra zi îşi perdu deja cumpăna, dove
dind şi cu asta că stă numai pe un picior. 
După o »însufleţire« de câteva ore, votase 
un lung şi »energic« »manifest« cătră par
lament, şi cătră guvern, cerându-i să »is- 
gonească« orice iimbă streină, din parla
mentul »maghiar«. Bine înţeles acest ma
nifest va fi trimis, în »traducere auten
tică« şi presei »distinse« din străinătate. 
Va fi trimisă... dar oare va fi publicată, şi 
pentru cât ? Poate în »Mârz«, — cu co
mentariile iui Björnson.

Extra Hungáriám... Ziarele maghiare 
mai liberale aduc indignate povestea ur
mătorului caz: Zilele trecute a sosit la 
graniţa maghiară spre provincia polonă, 
publicistul rus, Alexinski Vladimir, care 
fusese deputatul socialist în a doua dumă. 
La disolvarea acestei dume, membrii par
tidului socialist, învinuiţi de conjuraţie îm
potriva ţarului, au fost în parte arestaţi, 
parte insă isbutiră să scape peste hotare. 
Alexinski plecase acuma spre Geneva, voind 
a se opri în Budapesta pe câteva ziie. 
Funcţionarul dela graniţă — gara Lavocina 
— însă, cu toate că Alexinski avea paşaport 
in regulă, SI deţinu şi îi luă toate hârtiile, 
sub cuvânt, că 800 ruble, cât avu Ale
xinski, nu-i ajung de a trăi fără cerşire, 
cum pretinde legea poliţienească ! ! A treia 
zi, apoi, fără de nici o motivare, îi deportă 
îndărăt în Rusia, unde îi aşteaptă §-ul 194, 
cu ştreang, sau cu robie pe viaţă din mila 
ţarului. Ce-i ce-şi aduc aminte de 1849, 
îşi mai aduc aminte şi de cânele care 
linge mâna celui ce l’a bătut — comen
tează foile maghiare.

Jurământul recruţilor.
Astăzi (2 Decemvrie n. a. c.) la ani

versarea urcării pe tron a Maj. Sale mo- 
narcuiui, recruţii aparţinători armatei co
mune staţionaţi în Braşov şi intraţi ia 16 
Octomvrie n. a. c. în serviciul militar 
act>v, şi-au renoit în mod sărbătoresc ju 
rământul de fidelitate cătră Maj. Sa, şeful 
suprem al puterii armate din monarchie.

Din acest incident recruţii încă eri 
(Duminecă) au fost conduşi, după confe
siuni, corporativ la biserică, unde au asis
ta t ia cultul divin şi unde li-s’a esplicat 
prin preoţii respectivi însemnătatea şi sfin
ţenia jurământului. Românii greco-catolici 
au fost instruaţi în aceasta privinţă de 
cătră preotul militar Dr. Teodor David, 
Iar cei greco-orientali de cătră preotul mi
litar Nicolau Fiseşianu, care prin o cu
vântare acomodată a legat de inimă cre
dincioşilor săi a cultiva mai cu seamă tra
diţionala credinţă cătră tron şi casa dom
nitoare, iubirea de patrie împreunată cu 
sentimentul de jertfă şi împlinirea con- 
ştienţioasă a datorinţelor militare, virtuţi, 
cari costituesc adevărata podoabă a os
taşului.

Însuşi actul solemn al depunerei de 
jurământ a decurs astăzi în oarele a. in. 
în curtea cazarmei noui de infanterie din 
Braşovul-vechiu, în prezenţa corpului o fa
cerilor din localitate In frunte cu d-l ge
neral de brigadă Mi băii Şandru, precum 
şi a trupelor din garnizoană, cari toate 
asistau în ţinuta mare.

Recruţilor împărţiţi în grupuri după 
naţionalitate, ii-s’a esplicat mai întâi şi 
prin câte un ofieer în termini militari şi 
bine simţiţi şi pe înţelesul tuturor însem
nătatea jurământului de fidelitate, după ce 
apoi li-s’a luat jurământul în limba ma

ternă. Celor de naţionalitate română li-a 
vorbit şi cetit formula de jurământ d-l 
locotenent Ballezan dela reg. de infanterie 
Nr. 50.

După depunerea jurământului a ur
ni g. defilarea recruţilor şi a trupelor îna
intea susuumitUiui d-n general de brigadă, 
şi cu aceasta s’a terminat frumoasa festi
vitate militară, însemnată şi memorabilă 
pentru noii soldaţi cari au jurat ia steag.

X.

ULTIME ŞTIRI.
Viena, 2 Decemvrie. Deputatul ro

mân Onciul tratează cu şefii partidu
lui social-creştin, pentru intrarea Ro
mânilor în clubul creştin-social. Se 
pare însă că preşedintele clubului ro
mân baronul Hurmuzachi e contra 
acestei combinaţii. E interesant de 
notat că deputatul Onciul a votat cu 
social-creştinii în contra propunerei cu 
privire la măsurile cerute pentru a 
împedeca scumpirea traiului.

Bucureşti, 2 Decemvrie. Se con
firmă ştirea că d-l Dr. Norden va sosi 
în curând în capitală pentru a exa
mina pe regele Carol şi a constata
rezultatele regimului la care Ta su
pus pe suveran.

Berlin, 2 Decemvrie. Proiectul 
contra Polonezilor întâmpină mari greu
tăţi. Conservatorii pun condiţii pen
tru aprobarea acestui proiect, care, 
după cât pare, va fi votat numai de 
liberali. E probabil că guvernul va 
recurge Ia un compromis în care vor 
întră şi deputaţii din dreapta şi na- 
ţional-liberalii.

Petersburg, 2 Decemvrie. Se a- 
sigură că poliţia secretă a reuşit să 
descopere o organizaţiune revoluţio
nară întinsă. Ca şefi principali ar fi 
fost arestaţi fiul senatorului Demon- 
tovici şi profesorul de liceu Ocbara« 
11a j a.

Sofia, 2 Dec. Din Constantino- 
pol se anuţă, că din cauza crizei e- 
conomice, locuitorii albanezi din Scu
turi, s’au răsculat. S’au trimes sol
daţi contra lor. A avut loc o luptă: 
teribilă, despre care se ştie numai a- 
tât, că au rămas foarte mulţi morţ, 
şi mai mulţi răniţi.

Kiew, 2 Dec. In oraş, fără de a  
se fi cerut permisie poliţieneascăi 
800 de studenţi, în mare parte ovrei, 
au ţinut o adunare politică. A inter
venit miliţie şi a arestat 500 (?) stu
denţi.

Iii b I”i  o g r a f  i e.
Mikai Eminescu. „Poezii“, c’o notiţă 

biografică, de Ioan S&ndulesou. Ediţia II, 
complectată şi adăugită. Preţul 2 lei. Porto 
IO bani.

Octavian Goga. „Poezii", premiate de 
Academie. In Biblioteca pentru toţi sub 
numărul 286—287. Preţul 60 bani. Porto 
5 bani.

Haralamb Lecca. „Femeea îndărăt
nică“, comedie în 5 acte, tradusă dapă 
Shakespeare. (Iu Biblioteca pentru toţi. 
No. 284, Preţul 30 baoi. Porto 5 bani.

Ecaterina Colonel Steri id. „ Buna Me
ii ageră“. Carte de buoate practică, oare 
conţine recete dela cele mai fine mânoări, 
prăjituri, gelatine, orerne, oonserve,' duloe- 
ţuri, după bucătăria fină din România. 
Preţul cărţei e de 5 coroane, plus 30 bani 
porto.

Vasile C. t^svadă. „Băncile populare 
din România“. Cu un adaus iufermativ. 
Preţul 1 coroană.

Bucolicele şi Georgicele lui Ver-
giliu traduse de cunoscutul şi apreciatul 
scriitor şi profesor pensionar M. S tra ja n u . 
Bucuresci I. V. Socecu. Se pot procura 
prin librăria A. Mureşianu. Preţul cor. 
2.60 plus 10 fii. porto.

Traducerea e făcută de un bărbat 
competent, din cuvînt îu cuvînfc şi e în
soţită de anaiisa tuturor cuvintelor cu
prinse în textul latin. Elevii giranasialî, 
cari au fost nevoiţi pănă acuma a utilisa 
traduceri streine, de sigur se vor bueura 
de acâstâ carte.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons.: Victor Branisee.
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Abonaţi „Zăvodul u

Batăvă norocul!
„ Z Ă V O D U L “ foaie glu m eaţă 

pentru  popor a apărut azi şi să tri
m ite tu turor prenum eraţilor şi celor 
Insinuaţi cu urm ătorul cuprins:

1 .  Căzania „Z ă vo d u lu i“ .
2 . V u lp ea  şi ţapul.
8 . D e la  jo cu l satului (sara dupâce 

să  îm prăştie jo cu l şi ţiganii se culcă) 
eu caricatură.

4 . P ă ca lă  şi Tân d ală  în C luj, cu 
caricatură.

5. D are  de sam ă a lu i D r. F ă r-  
fâ ilă  cătră D r. A . P ă ca lă , diplom at 
în  toate fărăd elegile .

6 . C e-i minciuna'?
7 . C in ei?
8 . Cium ulituri.
9. G âcituri.
1 0 . Ştafeta „Z ă v o d u lu i“ .

A B O N A M E N T U L :
Pe 1  lună . . . . I-—
Pe 3 luni . . . . 2  —
Pe 6  luni . . . . • ♦ • . « 4  —
Pe un an . . . . • • • • » 8 -

Deci abonaţi şi rîdeţi,
ş i nu mai tot plângeţi!

Ctujj 80 Nov. 1907.

Anunţ de licitaţie.
în 16 şi 17 Decemvrie 1907 se vor

vinde cu licitaţie obiectele ce sau 
amanetat din 16 Sept. 1906 pănă in
clusive 18 Noemvrie 1906*şi anume: 
sub numărul 12710—1906 pănă inclu
sive cu Nr. 15432— 1906, al căror 
termin au espirat şi nu s’au rescum- 
părat.

Licitaţia va avea loc în localul 
Casei de zăloage, delà 8 oare pănă 
la 11 oare a. m şi în cas de lipsă 
delà 2 pănă la 4 oare p. m.

Obiectele, cari se vor vinde, simt : 
Giuvaericale, Giasornfce de aur şi ar
gint ş! alte seule de aramă, Cioaie, 
Cositor, flanele, haine bărbăteşti şi fe- 
meiesci, Cisnie, Ghete şi altele.

Vânzarea se face în bani gata.
Rescumpărarea sau înoirea ama

netelor se poate face numai eu o zi 
înainte de licitaţie.

în  ziua vânzării cu licitaţie nu 
se permite nici într’un chip a pre
lungi amanetarea.

B r a s s é , 23 Noemvrie 1907.

[8-8]. Qflctnl cassei ie  amanetare i i i  BraşoT.
t : r

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat sau lunare.

Magazinul a?e» dela 1 Oct, a. c. 

se află în Stada Porţii Nr. 48

P. T.

Am onoarea a 
aduce la cunoştinţa 
On. publio, că am 
deschis provizor un

Atelier bl&-
nărie subţire
mamrnmmmmmmammmmamtmKammmmm

în Braşov, Târgul 
inului Nr. 26, unde 
se pot căpăta nu
mai c o n f e c ţ in n i  
proprii de gulere de
Dame (boac/, mu firi, şepci de bbnă, Crimer şi Stofă. Tot-felul de Battoane blă- 
nite pentru Dame şi Copiii, Figaro şi paletoane, cu un cuvânt toate articolele ee 
se ţin de blănărie, lucrate modern, în asortiment bogat cu preţuri foarte ieftine.

Prin experienţele mele câştigate atât în capitală, cât şi îu strein&tate pot 
satisface tuturor recerinţelor spre deplină mulţumire.

P hii căptuşeli de blană* — Prim esc reparaturi*
Articole de blănărie cumpărate dela mine ie fUîăţ fără plată.
Comande din af«vr& le ezecut punctuai. — Servi iu solid. —
Mă rog de sprj n. Cu toată stima

1 ¥ e i s z f e i l e r  S a n d o r ,
" b lan ar  sUL"bţire-

Plecarea ai sosirea trenărilor ie Mm  mg. îa Mm
Valabil din 1 Oct. st. n. 1907

înecarea trenurilor din Braşov.
Dela Braşov ia Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 5*31 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2*45 m. p. m.

III. Trenul de pers. la óra 8*06 min. sóra.
IV. Tr. accel. p. Arad la orele 10*26 m. séra.

Deia Braşov la Bucurescî:
I. Trenul de persóne la óra 8 * 2 0  m. dim.

II. Tren accel. la orele 4*59 m. dim. (Ci. I.) 
JIÍ. Trenul mixt la orele 11*35 m. a. m. 
IV. Trenul accel. la óra 2-19 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
V. Tren mixt Ia órele 6*50 séra. *

*) (care circulă numai la Predeal).
Deia Braşov ia Kezdi-Oşorheiu Bereczk 

şi Ciuc-Ghimes:
I. Trenul de pers. la óra 5.15 min. dim.*

II. Trenul mixt la óra 8*41 min. a. zn.*
III. Trenul de per. la óra 3*05 m. p. m.

(are legătură cu Ciuc-Szereda).
IV. Tren de pers. la ^rele 7-00 m. séra.*

{* au legătură numai la Szepszi-Szt.-Glyorgy).
Boia Braşov ia Zérnescí (gara Barfoiomeiu)

I. Trenul mixt la óra 9*02 min a. m.
II. Trenul mixt la óra 3 14 min. p. m. 

III. Tren mixt ia óra 9*47 séra.

şi până in 1 Maiu st. n. 1903. 
Sosirea trenurilor in Braşov: 

Dela Budapesta la Braşov:
I. Tren aoc. p. Arad la órele 4*52 m. dim.

II. Trenul de persóne la óra 7*51 dim.
III. Tr. accel. peste Cluşiii la 0.2*09 m. p. m.
IV. Trenul mixt la óra 9*28 miu. sóra.

Deia BucurescY ia Braşov:
I. Tren. de pers. la óra 7*28 min. dim.

II. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m,
(Are legătură cu Sibiio. şi Cluj).

III. Trenul pers., la óra 4 55 m. p. m.
IV. Trenul mixt. la óra 9*18 min. séra.

V. Tr. accel. la órele 10*14 m séra. (Cl. I.)

Dela Bereczk-Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes 
la Braşov:

I. Trenul de persóne 1 » óra 8.16 m. dim,*
(are legătură cu Ciuc-Sereda)

II. Trenul de pers. la óra 1*59 m. p. m.* 
HI. Trenul mixt, la óra 6*38 m. sóra.*)
IV. Tren mixt, la órele 10*08 m. sera.

(* au legătură cu Ciue-Gyimes).
Dela Zârnescl la Braşov (gar. Bartolome'u.)

I. Trenul mixt la óra 7 * 1 2  min. dim.
II. Trenul mixt la óra 1*17 min. p. m.

III. Tren mixt la óva 7*34 sóra.

La prea Înalta porunca a #  Maiest. Sale Apost. c. şi reg.
A  X X X V I I I .  L O T E R I E  da State, si r.

pentru scopuri de binefaceri civile.

ILotcria acesta unică în Austria concesionată conţine 18.389 câş
tiguri in bani gata cu suma totală de 313*980 t'or.

prlneipa! 2 0 0 .0 0 0  c o r t in e  b a n i g a t a .
Tragerea urmeză irevocabil la 19 Dec. 1907. p c jf  Un fos costă 4  corone.

Losurî se capătă la secţiile loteriilor de stat în Viena III Vordere Zollamts- 
strasse 7. Colectanţl de loterie, Traiicî, la oficiile de dare, poşte, telegraf şi căi 
ferate, zarafii etc. Planuri pentru cumpărători gratis.

_______  : dosurile se trimit franco* = = = = =

(2 5 9 1 .1 8 ^1 0 ).
Direcţia e. r. a loteriei.

Secţia loteriei de stat.

Adresa telegramelor : m u s c h o n g  b u z i á s f ü r d ő .  -  mter. Telei 18.

A. M ureşianu
Braşov, Tergul Inului Sr. 30.

Acest stabiliment este provbfjut cu cele mai 
bune mijldee tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

g REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru iote speciile de serviciurî.

IMPRIMATE ARTISTICE
ÍN ACTS, ARGINT Ş î COLORÎ.

C Ă R Ţ I  D E  S C I I N Ţ Ă ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

FOI PUDICE.
Com pturi, A d rese , 
Circulare, S crisori.

iS o u vc tk , ín  ic Ui mă vi mea-
B I L E T E  D E  Y I S I T l

DIFERITE FORMATE.

gE 0G R A M E ~ E iE 5A m .

BILETE DE LOBODEI ŞI DE NUNTĂ
DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORI.

A M N Ţ Î lt t l .

Comandele eventuale 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, în eta 
giul, îndbrăpţ în curte. — Preţurile moderate. —
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

INDUSTRIALE, de HOTELURI 
şi RESTAURANTE

ÎREfDRLCBRËÊTÊ ŞI DIVERSE
BILETE DE ÏNMORMÊNTABI.
se primesc în biurouî

STABILIMENTUL DE ACID CARBONIC
a lui MUSCHONG din Baia Buziaş

------  modern insta'at------  afară de Kartei liferează prompt ori ce cantitate de

S ACID CARBONIC 2
natural, chemic foarte cnrat. flu’d

din izvoarele ou acid carbonic dia Băile dela 
Buzieş renumite îu fcoaiă lumea pentru fabri
carea de apă gazoasă, eârciumarilor, şi alte 

scopu# industriale.

Cel mai spornic acid carbonic natu ral!
Estras din Analiza institutului Capitalei Budapest pentru pro
barea chem icaliilor şi alimentelor Nr. 465 din anul 1907. 
„Mirosul şi gustul: Normal: conţinutul de acid carbonic“: 
99*57°/ Acidul catbonic anal zat ootăspuade perfect cerinţe
lor h’gienioe, şi pe temeiul abondenţei de acid carbonio a se 
_________________ clasifii-a ca „foarte bun“._______________

Informaţii se dau c>. plăcere dia partea
Muschong’s Kohlensäure-Werke und Mineralwasser Verband 

■:= in Bnziäsfürdö. ----- -— ^ = =

■gjHF" T?Gazeta Transilvaniei“ eu numerul ă 10 fii. 
se vinde la zaraful Dumitru Pap, la tutungeria, de pe par
cul Rudolf şi la Eremias Nepoţii.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


